

**В ПОСЛЕДНИЕ годы все чаще семья и дети становятся предметом особого внимания различных общественных сил, политических лидеров, государственных органов. В этом году от разговоров и заверений "в любви и преданности" власти перешли к принятию конкретных решений. В апреле глава Волгоградской областной администрации И. П. Шабунин утвердил областную программу "Семья и дети", в мае президент России Б. Н. Ельцин подписал Указ "Об основных направлениях государственной семейной политики".**

**НА ТЕМЫ ДНЯ**

# **ОСТРОВ ВЕЗЕНИЯ В ОКЕАНЕ РЫНКА**

В чем причины таких изменений? Ведь всегда проблемами семьи реально интересовались педагоги, медики да время от времени социологи. О месте семьи в сегодняшних рыночных реформах своими мыслями делится ректор Волгоградского государственного университета Олег Васильевич Иншаков.

**— Года два назад, открыв написанный при вашем участии учебник "Основы экономической теории" и найдя в нем главу о семье и рыночной экономике, многие рассматривали это как экзотику. Семья и рынок — это случайная встреча?**

— Конечно, нет. Семья — это микрообщество. Она дает экономике и работнику, и предпринимателю. Без нее нет ни благосостояния, ни культуры, ни будущего. Семья — один из хозяйствующих субъектов, поэтому в учебнике по основам экономики ее никак нельзя обойти. В теории рынка семья предстает в виде домашнего хозяйства. А в нем всегда много проблем: удовлетворить потребности людей разных поколений, обеспечить их социальную адаптацию и защиту, создать условия для развития семейного производства, для воспроизведения работников разных секторов экономики. Роль домашнего хозяйства в социалистической экономике всегда прижалась. А сегодня мы должны стать реалистами...

**— Семья и рынок: это брак по любви или по расчету?**

— И по любви, и по расчету. Рынок позволяет удовлетворить самые разные и взыскательные потребности семьи, избавляет домашнее хозяйство от массы проблем. Но в то же время требует от семьи и большей от-

гических линий перехода к устойчивому развитию.

Что же до нашей внутренней политики, тут убежден: курс на поддержку семьи — не мода. Указ президента "Об основных направлениях государственной семейной политики" "рассчитан на длительную перспективу.

Обращение властей к проблемам семьи отражает и осознание тех потерь, которые понесло общество в прошлом, не уделяя внимания семье, родителям и детям, их быту и другим проблемам. Это исправление прежних ошибок имеет большое значение. Ведь в фокусе социальной политики должны быть не классы или какие-либо социальные группы, а именно семья. В области социальной политики наш президент сделал свой выбор в пользу семьи. Надеюсь, выбор каждой российской семьи, — Б. Н. Ельцин.

**— В ходе предвыборной полемики часто звучит, что рыночные реформы лишили наших детей счастливого детства, обрекли их на тяжелый труд. Да и сам детский труд — продавцов, майчиков машин и т. п. — многие осуждают. Каково ваше отношение как экономиста и как человека?**

— Без сомнения, тяжелый детский труд как единственный источник существования — зло. Но развитие у детей трудолюбия, самостоятельности, ответственности, конечно, благо. Сегодня детский труд — это не тот изнурительный труд, о котором в прошлом веке писал Карл Маркс. В США, Японии, в Европе существует целая система вовлечения детей и подростков в производственный труд, адаптация их к рынку. Взять хотя бы

крытости и активности. Во всем мире теория и опыт рыночной экономики включают в себя концепции и программы социализации семьи и личности, что стимулирует их экономическую активность, учитывает запросы. Не случайно в основных ориентирах политики президента России сочетаются идеи экономической справедливости, сильной семьи, социального государства.

**— Значит, представления большинства наших граждан об экономических функциях семьи не соответствуют действительности?**

— Думаю, что да. В прежней экономической системе семья не могла быть собственником предприятия, фермерского хозяйства. Попытки наладить семейное производство всеми силами тормозились и пресекались. Вспомним кампании по разрушению теплиц в нашей области... Семья не стимулировала экономическую активность, инициативу, самостоятельность, расчетливость, ответственность своих членов. Да и вспомните: хозяйство семьи называлось "подсобным", что подчеркивало его второстепенность, незначительность.

**— Есть ли такие социально-экономические задачи, в решении которых ни государство, ни общество не могут заменить семью?**

— Есть. Но начать хочется не с экономики. Только семья может научить человека жить вместе, делить счастье и горе, уважать и проявлять милосердие, сочетать коллективное и индивидуальное, сохранять преемственность поколений, традиции. Каким бы хорошим ни был приют или детский дом, они не смогут заменить ребенку мать и семью. Ну, а если говорить об экономических задачах, то семья воспроизводит тот человеческий капитал, без которого все достижения рынка могут обрасти в пух. Она удовлетворяет первые потребности ребенка, формирует у подростка трудовые навыки, стимулы.

Уникальность семьи в непосредственном воздействии на человека, чего и в больших группах людей, и в обществе в целом удается достичь далеко не всегда.

**— Недавно мировое общество отметило Международный день семьи. Главным приоритетом нашей внутренней политики президент России в своем послании Федеральному Собранию также называет семью. Многие считают эту позицию конъюнктурной...**

— Для всего мирового сообщества сохранение непреходящей человеческой ценности — семьи — стало одной из стратеги-

многочисленные конкурсы и выставки, когда дети разных возрастов, вырастившие редкие плоды или домашних животных, получают ценные призы и признание.

Конечно, в России детский труд далек от педагогических идеалов, потому и вызывает противоречивое отношение. Но давайте честно признаем: уже несколько десятилетий в нашей школе не было эффективной системы трудового воспитания. А сегодня судьба юного продавца или мойщика машин зависит прежде всего от него самого, его семьи и ближайшего окружения. Один станет рачительным хозяином, предпринимателем. Другой — преступником... Давайте делать так, чтобы первых было больше, а вторых — меньше.

**— Как скажется включение семьи в рыночные отношения на ее внутреннем климате? На отношениях отцов и детей?**

— Сложный вопрос. Последствия возможны разные.

Ведение общего дела сплачивает семью и помогает разрешить или сгладить противоречия поколений. Каждый знает, что родители стремятся как можно лучше подготовить своих детей к жизни, к труду, обеспечить им высокий социальный статус.

С другой стороны, дети становятся наследниками не просто знаний и умений, а и собственности. В этом случае формируются семейные династии, традиции семейного бизнеса.

Но рынок порождает не только семейные идиллии. Если один из супругов теряет работу или зарабатывает гораздо больше другого, возможны конфликты. Неравенство доходов, материальная нужда ставит мужей и жен, отцов и детей. Любой конфликт — испытание семьи на прочность, проверка способности поддержать друг друга.

Правильная социальная политика, когда общество помогает пенсионеру, инвалиду, ребенку с ограниченными возможностями, дает семье дополнительные доходы, — укрепляет ее единство. Рынок — не добрый волшебник или злой демон. Но можно утверждать, что без крепкой и здоровой семьи невозможно рыночное процветание и благосостояние.

**— А что для вас ваша семья?**

— "Остров везения" в океане жизни...

**P.S.** На рабочем столе Иншакова всегда стоит цветной фотопортрет. С него улыбается ему жена...

**Интервью взял  
Александр СТРИЗОЕ.**